

Calcolithic culture of India

भारत के ताम्रपाषाण संस्कृति

— 0 —

व्यातकालीन खनपतंत्रों में प्रथम चरण में मनुष्य खनपतंत्र प्रयोगों से परिचित हुआ। ताँबे का प्रयोग सर्वप्रथम प्रयोगों के द्वारा किया गया, यह अभी तक सुनिश्चित नहीं हो सका है। अनुमान लगाया जाता है कि सर्वप्रथम खनपतंत्र प्रयोग पाँचवीं शताब्दी ई. पू. के आरम्भ में किसी समय हुआ। खनपतंत्र प्रयोग 45,000 ई. पू. के आस-पास यूरेश में प्रारम्भ हो गये। एशिया यूरोप तथा अफ्रीका के विभिन्न भागों में 3,000 ई. पू. तक ताँबे का व्यापक प्रचलन हो गया।

ताम्रपाषाण युग का मानव क्रमशः विभिन्न और निरन्तर चरणों के द्वारा प्रयोगों से उस अवस्था में आ गया जब वह खेतों द्वारा अन्न उपजाने लगा। नर्मदा नदी से गोदावरी तक फैले हुए क्षेत्र में संस्कृति का यह पूर्वपथ कम विकसित ही था। ताँबे का प्रयोग यहाँ महेन्द्रगढ़ (प्राचीन माहिषमती नर्मदा के उत्तरी तट पर) गण्डारी और गोवें (अहमदनगर जिला) यहाँ पर - ताम्रपाषाण युग के उत्तर काल की संस्कृति के निरन्तर मिले हैं। यहाँ - आहुति लिखित आदि नहीं मिले, ताँबे की वस्तुएँ। कहीं-कहीं उन्हीं के फलक लान मिलीं। विभिन्न अभ्रमन्मयी वाशियाँ, चकमकी कतरने का मिली, काली रेखाओं से अलंकृत मृत्पात्र और ताँबे के वर्तन या अन्य वस्तुएँ उस ताम्रपाषाण युगीन संस्कृति ही और प्रगति ही सूचना देती हैं। जिला का विकसित रूप खिन्नुवारी में पाया जाता है। अभी तक इसकी सामग्री प्राप्त नहीं मिली क्योंकि भारत के पश्चिमी और मध्यभाग में ताँबे की वस्तुएँ कम पायी जाती हैं। किन्तु उत्तर प्रदेश, बिहार और उड़ीसा में लगभग तीस शताब्दी ई. पू. के युतल-निधान मिले हैं। इनमें 154 नमूने तो फारस और खरामियों के हैं जिनमें - बहुत-तक ही वस्तुएँ और गहरी शामिल हैं। इन वस्तुओं में तलवार, कतर, गाले और मधुमती आदि वस्तुएँ हैं। इसके अतिरिक्त ताँबे की कुछ आहुतियाँ खिन्नुवारी भागों की हैं। जो मुख्यतः मनुष्य की हुलियाभार हैं। मध्य प्रदेश के

गुप्तेरिया नामक स्थान में प्राप्त ताँबे के 424 उपकरणों के
बड़े मिश्रण के रूप में मिली-जुली ताँबे की वॉमिना भी।
ताँबे की वस्तुओं के दो केन्द्र हैं; एक गंगा-यमुना का कोटा तथा
दूसरा- बिहार में राँची का पहाड़

वस्तुओं के नीचे का भाग- किनारों की-
अपका लम्बाई में कुछ छोटा होता था। मध्याह्निक-सलाखदार
दरवाजे में भागों की ओर बालदार गीठ और दोनों किनारों
पर दो-या-तीन मुड़े हुए आँकड़े बनाये जाते थे। कमी-कमी
बीच की रीढ़ के उपरि सिरे पर एक छिद्र था निकला हुआ
फाँस भी मिलता है उसकी लम्बाई 12 इंच थी। 7 इंच तक ही
आँस के साँचे में ढालकर बनाए गए हैं उनकी मध्यपरिधि पर
मगलेश मारी- गरकम और मजबूत हैं। ताँबे के बालदार और
आँकड़ेदार बाले, तखवार और छुरियाँ भी पायी गई हैं।
तखवार में सुपिरेनामक आयुध का उल्लेख है जिन्हें
मक्षुगाण कुन्ध पर धारण करते थे। उनकी पहचान इन ताम्र
बालों से ही जा सकती है।

तिबिकम की दृष्टि से ज्ञात होता है कि
पाषाणयुग की संस्कृति उस ऐतिहासिक युग की ओर-पर
जहाँ रही थी जिनकी एक साथ सिन्धुपाटी और इक्षरी
गंगा घाटी की आर्य-संस्कृति के रूप में प्राप्त होती है। सिन्धु
घाटी की सभ्यता का देस और हाल में अत्यधिक विस्तार
था। उसमें अनेक गंगा के रहन-सहन का विकास हुआ था।
और प्रायः सभी प्रधान कलाओं का और सभ्यता का भी वहाँ
अच्छा विकास किया गया। आर्य-संस्कृति के सिन्धु अनी तक
अभिधियत है पर कालपुर के पास विहूर, माहगहाँपुर के पास
खरनौली, हरिनगपुर के पास पजपुर परबू से जो ताँबे के
~~वस्तु~~ आँगार और आकृतियाँ मिली हैं उनसे कुछ
संस्कृति संकेत प्राप्त होते हैं। एक तरह प्रकार के मड़े की-
हमारे सामने आते हैं। इससे स्पष्ट होता है कि-
उत्तरापच-के हाल-यमकीले-पात्र जिन्हें N. B. P.
पात्र कहा जाता है। अनेक स्थानों में मिले हैं जिनका
लगभग नॉर्न-सामुज्य की सीमाओं का दिक-~~संकेत~~
निर्देश सूचित होता है। इन पात्रों का समय 600 से 200
ई. पू. तक अनुमानित है। इनसे पहले इन्हें प्रकार के-
मूलपात्र होते थे जिनके मूरे पर राखी-रंग पर काली-

रेखाओं के विभिन्न प्रकार की-आकृतियाँ लिखी गई हैं
एतएव उन्हें "रेखाकित वाली पात्र" कहा गया है।
जिनमें भी बहुत से वर्तमान पर काली पत्तों की भी चमक-
मिली है। इनके बीच काल का अनिश्चय है, पर उत्तर
अपश्य है कि वे काले चमकीले पात्रों से पूर्व युग के हैं।
यदि वह युग वैदिक एवं उत्तर वैदिक काल की
लैक्युति के साथ कुछ गुडता है तो आश्चर्य नहीं।

उत्खनन में गोवें लैक्युति-
देखाया उन गोंव चंकोली लोणगाँव प्रकाम-एवं
गावदा चोली आदि के मालवा की लैक्युति के अर्थात्
प्राप्त होती है। इसी प्रकार गालिक एवं नेवासा आदि-
लैक्युति के स्वर ऐतिहासिक काल के नीचे प्राप्त होते
हैं। अतः यह लैक्युति मालवा एवं पूर्व ऐतिहासिक काल
में मध्य 22वीं या लकती है। इसके अतिरिक्त गोवें
लैक्युति से सम्बन्धित लपलों जिनमें नेवासा चंकोली
लोणगाँव एवं उनामगाँव मुख्य हैं। इसके कई रेडियों
कार्बन तिथियाँ प्राप्त होती हैं। जिनके आधार पर एकलीकर
गोवें लैक्युति से 1700 ई०पू० में प्रारम्भ होकर 1000
ई०पू० में समाप्तमान्य मानते हैं। इसी तरह वसा में
कुर्मा के कारण लूखे गेले लिपि उत्पन्न होने से उत्तम
लैक्युति का अंत मानते हैं। लगभग 800 ई०पू० से-
आधुनिक उनामगाँव के निवासियों ने परिवर्तित
परिस्थितियों में जीवन निर्वाह की कठिनाई के कारण
धूमकड़ जीवन प्रारम्भ किया।

यौकलिया ने कुछ समाजताओं
के आधार पर परिचयी कुरान व परिचयी एशिया के
उत्त लैक्युति के सम्बन्ध जोड़ने का प्रयत्न किया है। कुछ
विद्वान लूखर पात्रों एवं अन्य विविध विधि में नये पत्तों व
परम्पराओं के आधार पर दक्षिणी-भारतीय नवपाषाण कालीन
लैक्युति से अनुप्रमाणित माना है। विभिन्न लपलों से
एवं भी प्रमाण होते हैं जिनसे पत्तीत होता है कि यह
लैक्युति मर्ग-मर्ग मालवा लैक्युति से विकसित हुई
एवं परिचयी महाकावट तथा उत्तरी-कर्नाटक क्षेत्र में फैला
गयी। अनुमानतः दक्षिणी भारत के निवासियों में इसके
सम्बन्धों के परिणाम स्वरूप उनमें कुछ नवीनताएं
समाहित हो गई।